

乡村振兴在青海

勇当牧区乡村振兴的“排头兵”

本报记者 程官宁 通讯员 桑周

4月底的玉树藏族自治州曲麻莱县，绿意渐浓。在曲麻莱县农牧民就业创业服务中心，28岁的小伙子文扎，正在盘点公司的制衣器械和布料。

“招工，拉订单，是目前我要开始忙的事情。”文扎是一名老板外，他也是县人民武装部民兵中的一员。

2017年，作为扶贫对象，文扎被县委县政府及县人民武装部推荐去了曲麻莱县农牧民就业创业服务中心学习。2018年毕业，他就到玉树市当了裁缝，不仅摘掉了贫困户的帽子，也让他更加熟练地掌握了各种制衣技能。2021年，他又成立了自己的公司，并在曲麻莱县有了自家的铺面，如今的日子越过越红火。

政策激励好，发展干劲足。县人武部将曲麻莱县农牧民就业创业服务中心作为定点帮扶单位，制定具体帮扶方案，明确“8类27项”帮扶任务，为农牧民就业创业搭建平台、寻找出路。同时，为进一步提高民兵参与乡村振兴的积极性，县人武部还与组织部门协商将优秀民兵列入“两委”干部后备库，优先吸纳入党，为乡村振兴



在培训基地认真学习的民兵。

本报记者 程官宁 通讯员 桑周 摄

注入新鲜血液。

实施乡村振兴战略，产业是必由之路，而培养技能型人才是发展产业的关键。近两年来，曲麻莱县大力实施“民兵+”建设，动员民兵积极投身乡村振兴事业，通过学习劳动技能，辐射带动更多人走上致富路。

“希望更多像我一样的人，能够通过手艺富起来。”一年经营下来，如今文扎带动了14人就业，其中大部分都

是来自曲麻莱县农牧民就业创业服务中心的“师弟”。

县人武部政委辛海说，曲麻莱县的民兵是新时代文明致富的生力军，同时也是曲麻莱县各项活动开展的主力军，包括从疫情防控、全域无垃圾和禁塑减废专项行动、应急救援等，处处都有民兵的身影。

曲麻莱县人武部从2017年开始，举办了16期技能培训班。截至目前，

共120余名民兵参加了藏式工艺品制作、酸奶加工、蔬菜种植等劳动技能培训，辐射带动526户农牧民家庭走上致富之路。

“我们曲麻莱县在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作中，县人武部和民兵发挥了重要的作用。”曲麻莱县人社局副局长洛周他增说。

这种将民兵打造成乡村振兴带头人的模式，使民兵成为了带领农牧民脱贫致富、改善牧区民生的“火种”，逐步形成了一个民兵带动一个家庭、一个班带动一个村、一个排带动一个乡（镇）的良好态势。同时，既解决了大批青年民兵的就业问题，也为乡村振兴锻造了一批优秀人才，助力高原牧区乡村振兴战略。

“民兵队伍是乡村振兴的主力军、突击队、排头兵，我们要发挥好这个群体的作用，把部队所能、地方所需、群众所盼有机结合起来，在重点领域和项目上投入力量，推动军民融合，助力乡村振兴。”县人武部副部长张辉表示，下一步，县人武部将在产销对接上拓展平台，利用“军网商城”，进一步打开农畜产品销路，让产品走出去，让群众富起来。

青海省税务部门

依法查处一起
骗取留抵退税案件

本报讯（记者 王菲菲 通讯员 韩世峰）近日，记者从国家税务总局青海省税务局获悉，为确保增值税留抵退税“真金白银”精准直达依法合规经营的市场主体，青海省税务局稽查局严厉打击骗取留抵退税违法行为，近期依托税收大数据分析比对，依法查处了格尔木科新贸易有限公司骗取增值税留抵退税案件。

经查，该公司通过个人收取销售款、隐瞒公司销售收入、进行虚假申报等手段，减少销项税额，骗取留抵退税8.34万元。青海省税务局稽查局依法追缴该企业骗取的留抵退税款，并依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国税收征收管理法》相关规定，拟处以1倍罚款。

青海省税务局稽查局有关负责人表示，将以风险管理为导向，以税收大数据为依托，精准筛选疑点线索，不断提高打击精准性。对非主观故意违规取得留抵退税的企业，约谈提醒，促其整改；对恶意造假骗取留抵退税的企业，依法从严查处，按规定将其纳税信用等级降为D级，采取限制发票领用、提高检查频次等措施，同时依法对其近3年各项税收缴纳情况进行全面检查，并延伸稽查其上下游企业。涉嫌犯罪的，移交司法机关追究刑事责任。

西宁市

累计清退4204辆
不合格网约车

本报讯（记者 倪晓颖）自2018年至今，西宁市共清退247名有交通肇事犯罪、暴力犯罪记录、危险驾驶犯罪记录、吸毒记录、饮酒后驾驶记录，连续3个记分周期内记满12分记录的网约车司机，对4204辆不符合要求的车辆清退出网络预约出租汽车运营市场。

西宁市共有合规网约车平台18家，合规网约车约3616辆，10346名驾驶员取得《网络预约出租汽车驾驶员证》。近年来，西宁市交通运输局严把网约车驾驶员从业资格关、网约车平台企业经营资质关、车辆准入条件、驾驶员资质和背景核查等工作，加快网约车合规化进程。同时，督促网约车公司严格规范派单管理，定期随机抽查线下运营车辆及驾驶员，核查注册信息与实际情况是否一致。

此外，持续加大对网约车车辆资质、驾驶员不文明行为等方面的检查力度，切实改善网约车出租汽车经营环境；加强信息化建设，建立网络预约出租汽车监管平台，对车辆及人员信息进行备案登记；加强路面巡查整治，严厉打击违规派单、线下揽客行为，维护网约车行业公平有序发展。

人民警察在人民危难时显担当

本报西宁讯（记者 倪晓颖）“救上来了，人民警察好样的！”4月30日下午，在西宁市湟水河畔，群众纷纷为西宁市公安局城西分局胜利路派出所民辅警英勇救人的行动点赞。

当日，胜利路派出所接到110指令：湟水河中有人被困需要救援，情况紧急请速出警。群众安危重于一切，救援时间刻不容缓。胜利路派出所值班民辅警紧急行动，赶往现场救援。同时，迅速联系消防人员和120急救车

支援、协同处置。

他们到达现场后发现，由于这两天降水较大，湟水河水流湍急，河水冰凉刺骨，一不小心，险情就会加剧。但胜利路派出所民辅警没有退缩，主动作为，淌过刺骨河水，向被困群众靠近。辅警蔡志麟看到被困人员体力不支，情况危急，自告奋勇身系安全绳下水施救，因水流太急，蔡志麟几番被水冲倒，十分危险，但他依然没有放弃救援。经过不懈努力，在消防人

员的协助下，困在河中的群众成功被救上岸。

站在岸边的群众鼓掌欢呼，纷纷为蔡志麟竖起大拇指。“当时情况紧急，也没多想，救人上来之后，才发现自己的腿脚都已经冻麻了，但这是值得的，警察就是要在关键时刻冲得上去、拿得下来。”蔡志麟说。民有所急，倾尽全力。在群众遇到危险时，西宁民辅警奋不顾身冲向险境，因为他们始终牢记“人民公安为人民”的铮铮誓言。

“一江清水向东流”的绿色执念

(上接第一版)

人心齐、泰山移。5年来，全县共有10万多人投身到国土绿化行动中，参与人数之多，声势之浩大，前所未有，部分群众甚至投身义务植树的洪流中，形成了人人出力、人人作为的新气象。

记者在采访中获悉，按照“因地制宜、适地适树”的原则，尖扎县林业部门优化配置苗木，以乡土树种为主，从选苗、起苗、运苗、栽苗、浇水各环节严格把关，各造林片区负责人定期不定期开展督导检查，做到“供苗不合格不上山，整地不合格不栽植、浇水不彻底不验收”，各片区配备专业技术人员，巡查造林一线，开展技术指导，苗木成活率达90%以上。

植被荒山，绿渐黄河。尖扎县漫

山丰腴的绿色，不仅彰显了生态文明的成果，更彰显了不屈服于天命的精神魄力。

尖扎县自然资源和林业草原局局长董寿山向记者介绍，过去的5年，尖扎县累计完成国土绿化3.3万公顷，人工造林8666.7公顷，全县森林覆盖率达“十二五”末的28.2%提高到2020年的36.2%，提高8个百分点，开创了全省浅山干旱地区造林样板工程。

适逢仲春，黄南州尖扎县羊江造林区护林员金扎果告诉记者，眼下这个季节，因为天气干燥，每年这个时候，我们的重点工作就是防火，再就是防止牛羊进入林区啃食草木。这一片区共有43名护林员，每10人一组，每天最少巡逻5个小时，以确保林区安全。

此外，尖扎县探索“国土绿化+乡

村振兴”模式，优先安排1865名沿黄村落群众从事生态管护工作，累计组织群众投工投劳8万余人次，群众收益达7600余万元。

随着黄河流域尖扎段生态保护和高质量发展，随着流域治理体系和治理能力现代化进程推进，随着净化水厂的先后建成，随着水源涵养能力不断提升，尖扎县农牧民群众日常饮用水的水质越来越好，城镇居民饮用水的水质达标率已上升为100%，尖扎县委书记才科杰说。

看今朝，以“农耕文化·生态休闲”为主题的乡村旅游在尖扎喜结硕果，先后涌现出德吉村、城上村、直岗拉卡村、德欠村、古什当村等一批深受省内外来游客流连忘返的乡村旅游打卡地，绿水青山正逐步演变为富民强县的金山银山。

踏上生态路 幸福长久远

(上接第一版)

“我们和公拜岭村‘两委’决心自主绿化，从今年开始利用五年时间，在公拜岭村所有的荒山上种满树木，相信五年后这里一定会是一片绿水青山，也一定能换来金山银山。”公拜岭村第一书记赵胜华说道。

正在给树木浇水的党员马桑兰十分欣慰，“眼前的荒山，出现了久违的绿色。作为村里的一名党员，我会坚守好这片土地，发挥党员模范作用，继续努力，为村里生态环境改善贡献自己的力量。”

自脱贫攻坚战打响以来，公拜岭村不断改善基础设施，投入资金全面

硬化村级道路，还修建了二层综合服务中心，内设办公室、图书室等，为党员群众学习知识提供了便利。仅2019年，就投入73.5万元，整体实施了农牧民条件改善工程，原来脏乱差的庭院，已经焕然一新。

“现在，我们家也实施了居住条件改善项目。你看现在院子都打了地坪，房屋墙面都加了保温层，冬天也不会冷，村里还给我们配备了垃圾桶，党的政策真的给我们老百姓带来了很大好处。如今我们都不舍得离开这里，村容村貌美了，我们也开心。”村民马索菲亚打理着自家的小院心情愉悦。

“一直漂泊在外，看到村里发生了巨

情系热贡艺术 感恩美好时代

(上接第一版)

一技在身，就能实现全家致富。被认定为扶贫车间后，画院每年都承担培训任务，还要尽可能多地为学员提供就业岗位。每年一期的技艺培训，对很多青年来说是非常宝贵的机会，每一次培训，我和画院的美术师们都是尽可能多地为学员传授技艺，也为他们提供生活上的便利。

2021年5月到7月，作为省级扶贫车间，我们完成了为期3个月的培训任

务，其间在政府补贴的基础上，每天为学员提供了30元的补助。100名学员在这里免费学习唐卡、泥塑、刺绣、堆绣等热贡艺术传统技艺。

这次修建新楼扩大规模，政府给予了大力扶持，这栋楼房建成启用后，我们就可以更多地承担培训责任，也可以提供更多的就业岗位。

回想来路，那些年在北京时，我们手头拮据，一日三餐并成两餐，租住在

地下室，千辛万苦闯出这一番事业。如今，有了自己创办的画院，更是得到政府的扶持，为热贡艺术的传承和发展培养着一批又一批的人才，我觉得自己在做一件非常有意义的事情。

这一切，得益于这个美好的时代，为了感恩党和政府，感恩这么好的时代，我们用堆绣的技艺，创作了《领袖与党的百年征程》《民族团结一家亲》这两幅巨幅堆绣作品。

立夏，
浪花晶莹的无言邀请

本报记者 李庆玲

流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。带着生命初绽的喜悦，我们欣然走进五月，步入夏天。

逢农历五月初五至五月初七，当太阳到达黄经45度时，立夏节气到来。这是24节气中的第七个节气，也是夏季的第一个节气。

迎来立夏，这一天在天文学上是告别春日，迎来夏天的转折点，标志着春季已经结束，夏季正式开始。但从气候学来讲，只有南方一些地区入夏。

五月的夏天，南方进入绵密的雨季，深巷里青石板上的滴滴答答，是诗句中“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”的闲适，是歌词里“风到这里就是粘，黏住过客的思念”的江南。

然而此时，北方大部分地区则仍处于仲春或暮春时节，尤其对身处世界屋脊的青藏高原来说，春雪和降温，让这里不时上演着“不是在冬季，就是大约在冬季”。

自4月28日夜开始，我省自西向东出现了一波雨(雪)降温天气。持续时间较长，影响范围广，降水降温强度大，部分地区甚至积雪达到了十几厘米厚度。

当人们跃跃欲试“青青园林煮酒香，佳人初试薄罗裳”，一场暮春之际的雨雪霏霏，让大家把刚收好的棉衣又翻出来了，把刚脱下不久的秋裤又穿上了，快要入夏的错觉让人秒回现实。

青海的立夏时节，是丝丝春雨中夹杂着翩翩雪花，是吹落桃花化作春泥护花的情深缠绵，是公园里郁金香盛放的朝气蓬勃，是青海湖畔浪花晶莹的无言邀请，是大街小巷穿着乱搭的长短衣袖。时而磅礴，时而大气，时而热烈，里面任性，时而大美。

古籍《月令七十二候集解》中说：“立，建始也”“夏，假也，物至此皆长大也”。这里的“假”是“大”的意思，指春日远去，夏季开始，万物至此皆已长大，故名立夏。立夏之后，风暖昼长，万物疯长，大自然奏响了生命力之歌的重要音符，就连立夏节气的物候，都充满了田野气息。

立夏物候，一候“蜩鸣”，对于什么是蜩，历来众说纷纭。立夏二候“蚯蚓出”，在古人看来蚯蚓因深居地下，感受到的阴气比其他昆虫更多，所以最晚结束冬眠，才慢悠悠地出现在人们视野之中。三

候“王瓜生”，王瓜在这里泛指藤蓂类植物，它标志着由花花草草到枝枝蔓蔓，由初春时的绿痕到初夏时的绿荫。

在《礼记·月令》中，立夏源于迎夏仪式。曰：先立夏三日，大史谒之天子曰：某日立夏，盛德在火，天子乃齐。立夏之日：天子亲帅三公、九卿、大夫，以迎夏于南郊。还反，行赏，封诸侯，庆赐遂行，无不欣说。意思是说，古时候立夏这一天，天子会率领三公九卿诸侯大夫，大家一起到南郊去迎接夏天的到来。仪式结束之后，天子要分封、赏赐，文要荐举，武要选拔。

春夏之交，于青海人来说是在春与夏之间的反复横跳，忽冷忽热的气温让人们有点忽视了节气的变化，未必有什么隆重的仪式，但有一个习俗在河湟谷地却一直保留传承，那就是煮豆子。

提前一天将蚕豆和豌豆用水泡，立夏那天，大清早将泡好的豆子放在大铁锅里用火煮，放适量咸盐调味，待水面有浮沫时将其过滤，继续炖煮，直到豆子彻底变软煮熟。

煮熟的豆子，一个个长得鼓鼓囊囊的，煞是可爱，其滋味也与豆子在藤蓂枝头刚成熟时截然不同，香糯绵软，甜中带一点点涩，一吃就停不下来。

煮豆子很简单，吃起来味道也很家常，但那是很多人记忆中童年的味道，这大概就是青海人进入初夏的乐趣，感知万物的变化成长、体味生活的真谛。

村上春树说：“转眼之间，春日阑珊。风的气味变了，夜幕的色调变了，声音也开始带有异样的韵味，于是递变为初夏时节。”

暖风熏得游人醉，风里已经有了夏天的味道。它轻轻吹落春春的红花，将它醉落在初夏的日头中。一瞬间的热浪袭来，一瞬间的嫩叶翠绿，一瞬间的蛙鸣兀起，轰轰烈烈的，夏天就来了。

而喜欢夏天的人，迎接夏天到来的雀跃，是不会输给夏的热情的。

什么是夏天的感觉？那大概就是“窗外的麻雀，在电线杆上多嘴，你说这一句，很有夏天的感觉。”

绿荫铺野换新光，薰风初昼长。春已去夏初萌，占尽春的美意，心向夏的盎然，我们在暮春中捕捉初夏镜头，还有比眼下更动人的时节吗？

走啊，浪青海。



五月的青海东部门户大地，田野含绿，树木吐翠，满眼一片盎然生机。5月2日夜的一场“倒春寒”，春雨变瑞雪，山乡田野一夜之间换上银色“冬装”，与身披“绿衫”的川水谷地形成冬夏两重天，催生出生未夏初的一幅别样画境。

本报记者 魏雅琪 通讯员 石延寿 摄

砥砺奋进新征程
青春分享话未来

4月29日，在五四青年节来临之际，国网青海电力“党的青年运动史”线上分享汇成功举办。该公司通过青年线上讲授、榜样在线分享的方式，为团员青年上了一堂形象生动的主题团课。

“我在玉树变电站驻扎两年，两年间我同比我大一届的小师傅一起学习、一起摸索，先后经历了两次年检、四次110千伏出线间隔的验收投运。这期间我已经熟练地掌握了运维相关的一系列基础工作，成为一名合格的变电运维工。”分享汇当日，来自国网青海超高压公司的吴嘉楠，结合自身工作经历分享了扎根一线的工作感悟。作为一名750千伏枢纽变电站的负责人，也是专业过硬的青年技术骨干，吴嘉楠就青年人如何选择成长道路给出了自己的建议。

来自国网湖北供电公司的青年讲师范宇哲，则以“两弹一星”精神为主要内容，讲述了中国第一个核武器研制基地原国营221厂四分厂(火力发电厂)老职工的感人故事，展示了大精神体系下普通电力工作者“干惊天动地事，做隐姓埋名人”的高贵品格，引导新时代电力青年接续老一辈电力人精神，

为建设新型电力系统省级示范区建设贡献青春力量。

据了解，此次“党的青年运动史”线上分享汇是国网青海电力团委持续深化青年“四史”教育，落实国家电网公司青年精神素养提升计划的一次具体实践。分享汇由该公司所属国网青海超高压公司、国网湖北供电公司联合举办，来自两家公司的四名青年讲师、青年榜样与团员青年隔空会面，重点从中国青年百年运动史、“两弹一星”电力传承、争当青年马克思主义者、电力青年一线感悟四个方面，与国网青海电力团员青年共同回顾百年团史、解读精神内涵、分享成长故事。“今年是中国共产党成立100周年，受疫情影响，五四青年节之际我们创新运用线上团课的方式组织开展青年大学习，为的就是引导团员青年学习百年团史、赓续红色血脉、提升精神素养、矢志岗位建功。此次分享汇累计观看量达1.17万人，线上实时互动信息100余条，形成了良好效应，达到了预期成效。”国网青海超高压公司党委党建部团青工作处负责人马慧清介绍道。(张昕 殷成康)